
  Göteborg den 25 maj 2009 
 Till Göteborgs kommunfullmäktige 

Motion av Jonas Ransgård (m) och Lisbeth Boëthius (m)  om yttre hemtjänst  

Äldrepolitiken i Göteborg har i allt större utsträckning inriktats på kvarboende i hemmet. Oavsett 
vilken åsikt man har om detta är alla överens om att en sådan inriktning måste kombineras med 
åtgärder för att göra det möjligt och önskvärt att bo kvar hemma.  

Statistiska centralbyrån (SCB) genomförde 2007 en undersökning om hur personer i Göteborg 
med hemtjänst eller trygghetslarm ser på sitt boende nu och i framtiden. Man frågade bland annat 
om vad de gamla behövde för hjälp utöver den de redan får. Högst på listan kom mindre 
reparationer, följt av blanketter och snöskottning. En del av detta kan tillgodoses med hjälp av de 
s k fixartjänster som alla stadsdelsnämnder nu infört. Andra servicebehov kan tillgodoses på den 
öppna marknaden, särskilt sedan hushållsnära tjänster givit rätt till skattereduktion.  

Men sannolikt finns det behov som påverkar livskvaliteten och möjligheten att bo kvar i hemmet, 
men som inte kan tillgodoses på den öppna marknaden då utbudet saknas. Ett exempel är 
snöskottning innanför tomtgränsen, där kommunen inte erbjuder tjänsten.  

Vi skulle därför vilja att det genomfördes ett försöksprojekt i någon eller några stadsdelar för att 
få kunskap om förutsättningarna att införa yttre hemtjänst i Göteborg. Vi tror att denna form av 
hjälp kan innebära både ökad service och en ökad trygghet för de äldre. 

Det finns ett antal goda exempel från kommuner som erbjuder äldre och människor med 
funktionsnedsättning yttre hemtjänst vilket innebär att man erbjuder hjälp med exempelvis 
snöskottning och lättare trädgårdsarbete.  

I Lidköpings kommun startade man 2006 ett projekt med yttre hemtjänst. Man konstaterade att 
det bland kommunens äldre fanns en efterfrågan av hjälp med snöskottning, gräsklippning och 
enklare trädgårdssysslor. Man erbjuder utan biståndsbedömning äldre människor hjälp med 
snöskottning/sandning, gräsklippning och lättare trädgårdsarbete. Den som får hjälpen betalar en 
avgift/timma. Arbetet genomförs av en arbetsgrupp inom daglig verksamhet med stöd av en 
arbetsledare.  Så har man skapat arbete och meningsfull sysselsättning samtidigt som de äldre fått  
ökat trygghet, höjd livskvalitet och möjlighet att bo kvar i den egna bostaden längre. 

När projektet följdes upp i slutet av 2008 konstaterades att projektet varit lyckat. Efterfrågan på 
yttre hemtjänst har varit större än vad som kunnat erbjudas varför åldersgränsen höjdes till 75 år. 
Projektet ska följas upp efter ett år och utvärderas innan projekttidens slut den 31 december 2010.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 

Göteborgs kommunfullmäktige föreslås besluta  
 
Att uppdra åt Kommunstyrelsen att undersöka förutsättningarna att genomföra en 
försöksverksamhet med yttre hemtjänst, enligt ovan, och därvid tydliggöra gränsdragningen 
gentemot befintlig verksamhet inom kommunen och gentemot den privata marknaden.  
 
 
 
Jonas Ransgård (M)  Lisbeth Boëthius (M) 


